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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron.
Ewentualny  brak  zglo§  przewodniczacemu  zespotu
nadzorujacego egzamin.

Odpowiedzi zapisz czytelnie w miejscu na to przeznaczonym
przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora.

Blgdne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z olowka i gumki
(wytacznie do rysunkow) oraz linijki.

Wypehij tg czesc karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy. Nie
wpisuj zadnych znakéw w czgSci przeznaczonej dla
egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne

zaznaczenie otocz kotkiem @ i zaznacz wlasciwe.

Zyczymy powodzenia!
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ROK 2005

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

lacznie
50 punktow

Wypeknia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
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Zadanie 28. (3 pkt)

Celuloza, skrobia, glikogen, chityna sa to zwiazki nalezace do polisacharydow
(wielocukrow). Petnia one w komorkach organizméw zywych rozne funkcje.

Skonstruuj tabel¢, w ktorej przedstawisz podzial wymienionych polisacharydéw na
strukturalne i zapasowe, oraz podasz przyklady miejsc ich wystgpowania
w organizmach zywych.

Zadanie 29. (I pkt)
Zapis fragmentu czgsteczki bialka: Gly — Ala — Leu — Phe — Asp - Ser —...
przedstawia strukture

A. pierwszorzgdowa biatka. C. trzeciorzedowa bialka.
B. drugorzedowa biatka. D. czwartorzgdowa biatka.
Zadanie 30. (2 pkr)

Schemat przedstawia cykl zyciowy haploidalnej komorki dzielacej si¢ mitotycznie.

n - liczba chromosomow
¢ - liczba czasteczek DNA

Obok komorek przedstawionych przy fazach G2 i M wpisz liczb¢ chromosomow i liczbg
czgsteczek DNA wlasciwg dla tych faz cyklu zyciowego komoérki.
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Zadanie 31. (I pkt)
Proces powstawania ATP z ADP nazywamy fosforylacja.

2 czgsteczki kwasu 1,3-difosfoglicerynowego
2ADP

2ATP
2 czgsteczki kwasu 3-fosfoglicerynowego

Okresl, jaki rodzaj fosforylacji przedstawia powyiszy schemat fragmentu procesu
glikolizy.

Zadanie 32. (2 pki)

Schemat przedstawia wspolpracg chloroplastow i mitochondriow w komorce roslinne;.

|
|

fosforylacja
oksydacyjna

cukry —»

chloroplast mitochondrium

metabolity

a) Ustal, w ktorym z tych organelli zachodzg procesy anaboliczne, a w ktorym zachodza
procesy kataboliczne.

b) Wyjasnij, jakie korzysei ma komérka ze wspélpracy chloroplastow
i mitochondriow.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 33. (I pkt)

Komorki nabtonka gruczolowego gruczolow trawiennych (Slinianek, trzustki itp.) produkuja
i wydzielaja enzymy trawienne.

Wykaz zalezno$¢ migdzy synteza enzyméw a obfitoscig siateczki $rédplazmatycznej
szorstkiej w komorkach tych gruczolow.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 34. (2 pkt)

W komorkach roslinnych wakuole (wodniczki) sa zwykle duze i nieliczne. Sa one otoczone
tonoplastem i wypelnione sokiem wakuolarnym (komorkowym).

Wymien dwie funkcje, jakie mogg pelni¢ wakuole w komérkach roslinnych.

.......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................

Zadanie 35. (2 pkt)

Schemat przedstawia przekr6j poprzeczny przez lis¢ podwodny przetacznika bobownika.
kutykula

skorka gornej
strony liscia

chloroplasty

komdrki miekiszu

przestwor
miedzykomorkowy

skérka dolngj
strany liscia

kutykula

Podaj dwie zaleznosci mi¢dzy Srodowiskiem Zycia tej rosliny a budowg skorki jej liscia
podwodnego.

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 36. (2 pkt)

Choroby wirusowe rozwijaja si¢ w roznym tempie. Mozna wyrozni¢ dwie strategie: szybka
lub powolna, np. wirusy tropikalnej goraczki krwotocznej dziataja btyskawicznie, zamieniajac
w ciagu kilku dni tkanki chorego w krwawa mase pelna nowych wirusow. Chory umiera
wciagu 2 — 9 dni. Inaczej jest w przypadku wirusa HIV: powiela sig on powoli i skrycie,
dlugo nie wywolujac zadnych objawow.

Opisz dwie zalety strategii dzialania wirusa HIV.

Zadanie 37. (2 pkit)
Jeden z rodzajoéw chemosyntetyzujacych bakterii siarkowych przeprowadza proces utleniania
siarki w sposob przedstawiony sumarycznym rownaniem:

2S +3 0,4+ 2 H,O — 2 HySO4 + energia

Wyjasnij, w jaki sposéb te bakterie wplywaja na jakos¢ gleby oraz jakie sa
konsekwencje tego procesu dla wystgpujaeych tam roslin.

Zadanie 38. (2 pki)

Gronkowiec ztocisty, a szczegélnie szczep MRSA, jest zmora szpitali, poniewaz moze
powodowac u chorych trudne do leczenia infekcje. Bakteria ta jest oporna na wigkszo$¢
stosowanych antybiotykow, co bardzo utrudnia jej zwalczanie. Gronkowiec, aby przetrwac
i rozwija¢ sig, musi pobieraé¢ od swojego gospodarza zelazo. Najbogatszym Zrodtem zelaza
w organizmie czlowieka jest hemoglobina. Genom gronkowca zawiera cala rodzing genow
kodujacych biatka odpowiedzialne za uwalnianie hemoglobiny z erytrocytow, jej transport
przez $ciang komorkowa gronkowca i odzyskiwanie zZelaza — czyli za regulacjg cyklu
Zyclowego.

Wyjasnij, jak wykorzystaé¢ wazng cech¢ gronkowca, jaka jest duze zapotrzebowanie na
zelazo, w pracach nad dzialaniem leku, ktory skutecznie utrudnilby gronkowcowi
rozwoj w organizmie czlowieka i ostatecznie doprowadzilby do unieszkodliwienia tej
bakterii.

.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
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Zadanie 39. (2 pkt)
Schemat: Splatek mchu.

tworzace sie gametofity

W cyklu rozwojowym mchu wystgpuje ptozacy sig po podlozu splatek. Splatki rozwijaja sig
w liczne ulistnione gametofity, dzigki czemu tworza si¢ zwarte skupiska mchow.
Wyjasnij, jakie znaczenie ma wyst¢gpowanie mchéw w zwartych skupiskach dla

a) pobierania i utrzymywania wody przez te roSliny.
b) procesu plciowego rozmnazania si¢ mchow.

.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................

Zadanie 40. (2 pkt)

Na rysunkach przedstawiono zmodyfikowane organy podziemne ziemniaka i kosacca.

kosaciec Podaj, ktore organy tych roslin ulegly
modyfikacji oraz wyjasnij, jakie ma ona
dla nich znaczenie.

Ziemniak
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Zadanie 41. (2 pkt)

Schemat przedstawia podzial ciata ukwiala ptaszczyznami symetrii.

réwnocenne potowki

réwnocenne potdwki

Podaj nazwe¢ tego rodzaju symetrii ciala i uzasadnij jednym argumentem, ze jest ona
bardzo korzystna dla tego zwierzgcia.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

.......................................................................................................................................................

Zadanie 42. (2 pkt)

Schemat budowy przewodu pokarmowego pijawki lekarskie;j.

otwor gebowy
Pijawka ta odzywia si¢ krwia krggowcow.

gruczoly slinowe )
Wyjasnij, jakie znaczenie w odzywianiu si¢
tej pijawki maja uchodzace do jamy ge¢bowej
gruczoly Slinowe i duze wole.

..............................................................................
..............................................................................

..............................................................................

otwor odbytowy
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Zadanie 43. (2 pkt)

Uproszczony zapis procesu fotosyntezy u roslin zielonych
H,0 + CO; — cukier + O,

Sumaryczne rownanie procesu fotosyntezy u purpurowych bakterii siatkowych (beztlenowce)
H,S + CO; — cukier + S

Cecha wspolna tych reakcji jest powstawanie cukrow na drodze redukcji CO,,

Wskaz zrédla wodoru uzytego do redukeji CO, w procesach fotosyntezy u roslin
zielonych i u purpurowych bakterii siarkowych oraz wyjasnij, dlaczego organizmy te
korzystaja z réznych Zrédel tego pierwiastka.

Zadanie 44, (I pkt)

Schemat przedstawia gospodarkg ATP w organizmie.

wzrost intensywnosci
oddychania
w mitochondrium

............ poziom ATP vireennene. poziom ATP

™~ —

wzrost intensywnosci pracy
migsni — zuzycia energii
Uzupelnij schemat wpisujac w zaznaczone kropkami miejsca wyrazy: wysoki lub niski.

Zadanie 45. (2 pkt)

Schematy przedstawiaja zakresy tolerancji na temperaturg roznych gatunkow.

Liczba oscbnikdw
=
Liczba osobnildw

§COIC 18C 20°C G \ %5 )

I°C 15°C 2°C %% »C

Wybierz krzywg, Kktéora obrazuje zakres tolerancji organizmu stenotermicznego.
Uzasadnij swoj wybor.
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Zadanie 46. (I pkr)
Rysunek przedstawia doswiadczenie badajace reakcjg samic konika polnego znajdujacych sig
w okresie godowym.

mikrofon gtosnik

klosz dzwiekoszczelny
z doptywem powietrza

Sciana

Sformuluj problem badawczy tego do§wiadczenia.
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Zadanie 47. (I pkt)

Schemat ilustruje wyniki do$wiadczenia, w ktorym dwie jednakowe galazki wierzby
umieszczono w tych samych sprzyjajacych warunkach wilgotnosci i temperatury. Gatazki
w stosunku do siebie znajduja si¢ w polozeniu odwrotnym.

pedy

korzenie

Sformuluj wniosek dotyczacy reakcji galazek wierzby na bodziec kierunkowy w tym
doswiadczeniu.

B L T T T L T TR P

B T L T T T

Zadanie 48. (2 pkt)

W ludzkim DNA odkryto tzw. sekwencje repetytywne, czyli odcinki DNA o okreslonej
sekwencji, powtarzajace si¢ wielokrotnie w genomie. Liczba powtorzen tych sekwencji jest
rozna u roznych ludzi, a prawdopodobienstwo przypadkowego wystapienia tej samej liczby
powtorzen u oséb niespokrewnionych jest znikomo mate.

Podaj dwie sytuacje, w Kktérych mozna (powinno si¢) skorzysta¢ z badan DNA,
i uzasadnij znaczenie spoleczne stosowania tej metody w okreslonych przez ciebie
sytuacjach.

T T T T T T LI L L LT T T T T TP
T T T T T T
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Zadanie 49. (3 pkt)

Barwa skory i sierSci zwierzgcia zalezy od genu A odpowiedzialnego za barwg czarnag lub
jego allelu a odpowiedzialnego za barwg brazowa. Jednoczesnie ujawnienie si¢ barwy zalezy
od genu B przeksztatcajacego bezbarwny prekursor obu barwnikéw (DOPA) w ostateczny
produkt. Jego allel b nie przeksztatca DOPA; brak jest wowczas zabarwienia skory i wlosow.
1. Okresl fenotypy osobnikow o nast¢pujacych genotypach:

2. Ulez krzyzowke genetyczna, na podstawie ktorej ustalisz i podasz, jakie jest
prawdopodobienstwo otrzymania osobnika albinotycznego w potomstwie rodzicow
o genotypach AaBb i aaBb.

Zadanie 50. (2 pki)

Schemat przedstawia dziedziczenie daltonizmu u cztowieka.

%an®
o o0 -

By

p/:/:; 1]
é (5 é Z (5 é)
v
D - meZczyzna O kobieta ) @ osobniki posiadajgce mutacje

Zdolnos¢ rozrozniania barw zalezy od genu lezacego w chromosomie X.
Zapisz genotypy osob (I -IV) posiadajacych t¢ mutacj¢ oraz uzasadnij, ze daltonizm jest
cechg recesywns.

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 51. (2 pkt)

Nasiona niezapominajki pochodzace od jednej rosliny wysiano na glebach o réznym pH.
Rosliny, ktore wyrosty na glebach kwasnych, mialy kwiaty rozowe, a hodowane na glebach
zasadowych wytworzyly kwiaty niebieskie. Z nasion niebiesko kwitnacych niezapominajek,
ktére wysiano na glebach kwasnych, wyrosty rosliny o kwiatach rézowych.

Okresl, czy wystgpowanie niezapominajek o réinych barwach kwiatéow w opisanych
wyZej warunkach to zmienno$¢ dziedziczna czy zmiennos$¢ niedziedziczna.

Uzasadnij swojg odpowiedz jednym argumentem.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 52. (I pkt)

Wiele wskazuje na to, ze nie tylko wsrod naszych przodkow byly formy chodzace na dwoch
nogach, np. ramapitek zyjacy przez ponad 10 min lat na sawannie byl dwunozny. Jego
potomkiem jest Zzyjacy dzi§ na drzewach orangutan. Gdy ramapitek w wedréwee na wschod
dotart do dzungli malajskiej, musial zarzuci¢ swa — nieprzydatna w tych warunkach —
dwunozno$é. Zycie na drzewach nie jest gorsze niz na ziemi, a na pewno bezpieczniejsze.
W ewolucji nie liczy sig ,,status” lecz ,,skutecznos¢”.

Wyjasnij znaczenie slowa ,,skutecznos¢” w zastosowaniu do procesu ewolucji.

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

Zadanie 53. (3 pkt)
Schemat przedstawia uproszczony tancuch pokarmowy w ekosystemie morskim,
plankton plankton ryby ptaki
roslinny ——» zwierzecy —® i kalamarnice — i ssaki

I IT I v

Narysuj piramide¢ troficzng obrazujacg przeplyw energii migdzy poszezegélnymi
poziomami troficznymi w ekosystemie morskim.
Poziomy troficzne tej piramidy oznacz cyframi rzymskimi i podaj ich nazwy.
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Zadanie 54. (2 pki)
Schemat przedstawia obieg wegla w przyrodzie.
atmosfera
co,
K e E '
S//8 % o,
:[ (3 = 1 Q)
. L T _
3 Reducenci ® f e
@ LW
A l(']])\}
Producenci Konsumenci
(autotrofy) || rzqdu
\‘ Konsumenci
| rzedu

Okresl, jakie skutki o charakterze globalnym moze spowodowaé¢ nadmierne wycinanie
lasow.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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